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Pol Bo uls

D
O

ZIVI

DAV NA EPI ZO DA
Sep tem bar ski za la sci sun ca bi li su naj cr ve ni ji te ne de lje kad je pro fe sor od lu čio da po-

se ti Ain Ta dur ko ji se na la zi u to plim kra je vi ma. Spu stio se au to bu som uve če iz obla sti vi-
so rav ni, sa dve ma nje put ne tor be pu ne ma pa, kre ma za sun ča nje i le ko va. De set go di na 
pre to ga bo ra vio je u tom se lu tri da na; do volj no du go, me đu tim, da za snu je sa svim čvr sto 
pri ja telj stvo s vla sni kom ka fe dži ni ce ko ji mu je pi sao ne ko li ko pu ta u pr voj go di ni na kon 
po se te, prem da ni kad vi še po sle to ga. „Ha san Ra ma ni“, po na vljao je pro fe sor dok se au to-
bus truc kao niz br do kroz sve to pli je slo jeve va zdu ha. Čas okre nu to ka uža re nom ne bu na 
za pa du, čas ka str mim pla ni na ma, vo zi lo je pra ti lo pra šnja vi drum niz ka njo ne i za la zi lo u 
ozrač je u ko jem se ose ti lo i ne što dru go, a ne sa mo bes kraj ni ozon s vi si na: na ran džin cvet, 
bi ber, iz met spa ru šen na sun cu, uza vre lo ma sli no vo ulje, tru lo vo će. Za do volj no je za žmu-
rio i po ži veo na tren is klju či vo u mi ri snom sve tu. Vra ti mu se da le ka pro šlost – ko ji njen deo, 
to ni je mo gao da utvr di. 

Pro fe so ru se obra ti šo fer s ko jim je de lio se di šte, ne ski da ju ći po gled s pu ta: „Vo us êtes 
géolo gue?“

„Ge o log? Ma, ne! Ja sam lin gvi sta.“
„Ov de ne ma je zikâ. Sa mo di ja lek ti.“
„Ta ko je. Pra vim pre gled va ri ja ci ja ma grep skog.“
Šo fer mu se obra tio s ni po da šta va njem. „Na sta vi te ka ju gu“, re kao je. „Ta mo ima je zi ka 

ka kve još ni ste ču li.“
Dok su se vo zi li kroz grad sku ka pi ju, uo bi ča je ni čo por ba la vur di je iz ro ni iz pra ši ne i po-

tr ča po ci ku ju ći po red au to bu sa. Pro fe sor je sklo pio tam ne na o ča re, sta vio ih u džep, te čim 
se vo zi lo za u sta vi lo, is ko čio na po lje, pro gu rao se iz me đu ozlo je đe nih de ča ka ko ji su uza-
lud no po ku ša va li da se do mog nu nje go vog pr tlja ga i br zo ot ko ra čao do Grand ho tel Sa ha
rien-a. Od osam so ba u nje mu, dve su bi le slo bod ne – jed na s po gle dom na pi ja cu, a dru ga, 
ma nja i jef ti ni ja, gle da la je na dvo ri štan ce kr ca to ot pa ci ma i ba čva ma, po ko jem su se 
šet ka le dve ga ze le. Uzeo je ma nju so bu i, po što je sa suo ceo bo kal vo de u li me ni la vor, po-
čeo da se umi va ka ko bi sprao pra ši nu s li ca i uši ju. Ve čer nje ru me ni lo be še go to vo iš če zlo 
na ne bu, a ru ži ča stost na pred me ti ma je ble de la, go to vo dok ju je po sma trao. Upa lio je 
kar bid nu lam pu i lec nuo se od nje nog mi ri sa.

Na kon ve če re, pro fe sor je po la ko pro šao uli ca ma ko je su vo di le ka ka fe dži ni ci Ha sa na 
Ra ma ni ja, či ja se stra žnja pro sto ri ja opa sno nad vi ja la iz nad re ke. Ulaz je bio vr lo ni zak, pa 
je mo rao da se ma lo sa gne ka ko bi ušao. Ne ki čo vek je lo žio va tru. Je dan gost je pi juc kao 
čaj. Ka fe dži ja je po ku šao da ga ube di da sed ne za dru gi sto u pred njem de lu ka fe dži ni ce, 
ali pro fe sor je bez bri žno pro du žio u zad nji kraj i seo ta mo. Me se či na se pro bi ja la kroz tr šča nu 
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re šet ku i ni ka kav zvuk ni je do pi rao spo lja sem po vre me nog la ve ža pa sa. Pro me nio je sto 
da bi mo gao da vi di re ku. Bi la je pre su ši la, ali se u ko ri tu na la zi la još po ne ka ba ra u ko joj se 
pre si ja va lo ve dro noć no ne bo. Ka fe dži ja uđe i obri sa sto.

„Je li Ha san Ra ma ni još vla snik ove ka fe dži ni ce?“, pi tao ga je na ma grep skom za ko ji mu 
je tre ba lo če ti ri go di ne da ga na u či.

Čo vek je od go vo rio na lo šem fran cu skom: „Pre mi nuo je.“
„Pre mi nuo?“, po no vio je pro fe sor, ne pri me tiv ši ap surd nost te re či. „Stvar no? Kad?“
„Ne znam“, re kao je ka fe dži ja. „Čaj?“
„Mo že. Ali ne raz u mem...“
Čo vek je već bio iza šao iz pro sto ri je i ras pi ri vao va tru. Pro fe sor je mir no se deo; ose ćao 

se usa mlje no i ras pra vljao se sam sa so bom ko li ko je taj ose ćaj be smi slen. Ubr zo se ka fe-
dži ja vra tio i do neo čaj. Pla tio mu je i osta vio ogro man bak šiš, za ko ji je do bio zna ča jan 
na klon.

„Re ci te mi“, ka zao je dok se ka fe dži ja spre mao da ode, „mo gu li se još ku pi ti one ku ti ji-
ce od ka mi ljeg vi me na?“

Čo vek je de lo vao lju ti to. „Po ne kad Re gi ba ti do no se ta ko ne što. Mi ov de to ne ku pu je-
mo.“ Po tom je dr sko, na arap skom, pi tao: „A šta će vam ku ti je od ka mi ljeg vi me na?“

„Za to što mi se svi đa ju“, od vra tio je pro fe sor. A za tim je, po što je ose tio bla gu us hi će-
nost, do dao: „To li ko mi se svi đa ju da bih na pra vio zbir ku od njih. Pla ti ću vam de set fra na ka 
za sva ku ko ju mi na ba vi te.“

„Pet na est“, re kao je ka fe dži ja, otvo riv ši br zo le vu ša ku tri pu ta za re dom. 
„Ne do la zi u ob zir. De set.“
„Ne će mo ći. Ali sa če kaj te do kra ja, pa će mo oti ći za jed no. Pla ti će te mi ko li ko ho će te. I 

do bi će te ku ti je od ka mi ljeg vi me na ako ih ima.“
Iza šao je u pred nji deo ka fe dži ni ce i osta vio pro fe so ra da pi je čaj i slu ša sve gla sni ji hor 

pa sa ko ji su la ja li i za vi ja li dok se me sec pe njao vi so ko na ne bo. Ne ko li ko go sti ju uđe u 
pred nju pro sto ri ju i osta do še u raz go vo ru sat ili ma lo du že. Kad su oti šli, ka fe dži ja uga si 
va tru i sta de u do vra tak da ob u če bur nus. „Haj de“, re kao je.

Na po lju, na uli ci, vla dao je mir. Sve te zge su bi le za tvo re ne, a je di na sve tlost po ti ca la je 
od me se ca. Po ne ki pe šak bi pro šao i pro mr mljao krat ko da po zdra vi ka fe dži ju. 

„Svi vas po zna ju“, re kao je pro fe sor, da bi pre ki nuo ti ši nu me đu nji ma.
„Da.“
„Vo leo bih da i me ne svi po zna ju“, re kao je pro fe sor pre ne go što je shva tio ko li ko de-

ti nja sto zvu či ta kva opa ska.
„Vas ni ko ne zna“, re kao je nje gov sa put nik gru bo.
Već su bi li na dru gom kra ju gra da, na iz bo či ni iz nad pu sti nje, a kroz ve li ku pu ko ti nu u 

zi du pro fe sor je vi deo be li bes kraj pro ša ran u pro če lju cr nim tač ka ma oa za. Pro šli su kroz 
otvor i kre nu li vi ju ga vim pu tem iz me đu ste na, spu šta ju ći se pre ma naj bli žem šu mar ku 
pal mi. Pro fe sor po mi sli: „Mo gao bi me za kla ti. Ali ima ka fe dži ni cu – si gur no bi ga ot kri li.“

„Je li da le ko?“, pi tao je uz gred.
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„Je ste li se umo ri li?“, uz vra tio je ka fe dži ja. 
„Oče ku ju me u ho te lu Sa ha rien“, sla gao je.
„Ne mo že te bi ti i ta mo i ova mo“, re kao je ka fe dži ja.
Pro fe sor se na sme jao. Pi tao se da li zvu či kao da mu je ne pri jat no.
„Je ste li već du go vla snik Ra ma ni je ve ka fe dži ni ce?“
„Ra dim za pri ja te lja.“ Od go vor une sre ći pro fe so ra vi še ne go što je oče ki vao.
„Ah. Ho će te li ra di ti su tra?“
„To ni ko ne zna.“
Pro fe sor se spo tak nu o ka men i pa de, ogre bav ši ru ku. Ka fe dži ja re če: „Pa žlji vo.“
Slat ka sti te ški vonj tru log me sa od jed nom se pro ne se va zdu hom.
„Fuj!“, re kao je pro fe sor, za grc nuv ši se. „Šta je ovo?“
Ka fe dži ja je pre krio li ce bur nu som i ni je od go va rao. Ubr zo smrad osta de za nji ma. Si šli 

su u rav ni cu. Sa obe stra ne sta ze ko ja se pru ža la pred nji ma uz di zao se vi so ki zid od bla ta. 
Po ve ta rac ni je pir kao, pal me su mir no sta ja le, ali iza zi do va se ču lo ka ko te če vo da. Ta ko đe, 
smrad ljud skog iz me ta go to vo ne pre sta no ih je pra tio dok su pro la zi li iz me đu zi do va.

Pro fe sor je sa če kao dok mu se ni je uči ni lo da je lo gič no da po sta vi pi ta nje uz iz ve snu 
do zu ozlo je đe no sti: „Ali gde ide mo?“

„Još ma lo“, re kao je vo dič, za stav ši da po ku pi ne ko li ko ka men či ća iz jar ka.
„Uzmi te ko ji“, po sa ve to vao ga je. „Ov de ima gad nih pa sa.“
„Gde?“, pi tao je pro fe sor, ali se sa gnuo i uzeo tri ve li ka ka me na ši lja tih ivi ca.
Pro du ži li su vr lo ti ho. Zi do vi se za vr ši še i sve tla pu sti nja pru ži se pred nji ma. U bli zi ni se 

na la zi la ra zo re na grob ni ca ne kog mu ra bi ta, či ja je si ću šna ku po la tek do po la op sta la dok 
joj je pred nji zid bio pot pu no uni šten. Iza su le ža li če sta ri za kr žlja lih, bes ko ri snih pal mi. 
Ne ki pas sa tri no ge po tr ča su ma nu to ka nji ma. Sve dok im se ni je sa svim pri bli žio, pro fe sor 
ni je čuo da sve vre me po tmu lo re ži. Ka fe dži ja hit nu ve lik ka men ka nje mu i po go di ga pra-
vo u nju šku. Za ču se čud no škljo ca nje če lju sti i pas po stran ce otr ča ne gde dru gde, spo ti-
ču ći se sle po o ka me nje dok je mi leo na su mi ce po put po vre đe nog in sek ta.

Kad su skre nu li s pu ta, po šli su pre ko ra za su tog oštrog ka me nja na tlu, pa po red one 
oma nje ru še vi ne i iz me đu sta ba la, sve dok ni su iz bi li na me sto gde se te ren na glo ob ru ša-
vao pred nji ma.

„Li či na ka me no lom“, re kao je pro fe sor, pri be gav ši fran cu skom za reč „ka me no lom“ jer 
se arap skog ekvi va len ta ni je mo gao pri se ti ti u tom tre nut ku. Ka fe dži ja ne od go vo ri. Ume-
sto to ga, stao je mir no i okre nuo gla vu, kao da ne što oslu šku je. I za i sta, od ne kud od o zdo, 
ali iz ve o ma ve li ke du bi ne, za ču se sla ba šni zvuk pri gu še ne fru le. Ka fe dži ja klim nu po la ko 
gla vom ne ko li ko pu ta. Po tom re če: „Ov de po či nje sta za. Do bro se vi di ce lim pu tem. Ste ne 
su be le, a me se či na je ja ka. Ta ko da će te do bro vi de ti. Ja ću se sad vra ti ti da spa vam. Ka sno 
je. Pla ti te mi ko li ko ho će te.“

Dok je sta jao na ivi ci am bi sa ko ji je sa sva kim tre nut kom iz gle dao još du blje i oči u oči 
s tam nim li cem ka fe dži je uo kvi re nim u bur nus oba sjan me se či nom, pro fe sor se za pi ta šta 
tač no ose ća. Zgro že nost, ra do zna lost, strah – mo žda; ali pre sve ga olak ša nje i na du da ni-
je po sre di trik, na du da će ga ka fe dži ja za i sta osta vi ti na sa mo i vra ti ti se bez nje ga.
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Ma lo se od ma kao od ivi ce i po tra žio u dže pu ka kvu za lu ta lu nov ča ni cu, jer ni je že leo 
da po ka že nov ča nik. Sre ćom, imao je pe de set fra na ka u dže pu, pa ih je iz va dio i dao čo ve-
ku. Znao je da je ka fe dži ja za do vo ljan, te ni je obra tio pa žnju kad ga je čuo ka ko go vo ri: 
„Ni je do volj no. Mo ram du go da pe ša čim do ku će, a ima i pa sa...“

„Hva la vam i la ku noć“, re kao je pro fe sor dok se spu štao u tur ski sed i pa lio ci ga re tu. 
Ose ćao se go to vo sreć no.

„Daj te mi ma kar jed nu ci ga re tu“, za mo lio je čo vek.
„Na rav no“, re kao je po ma lo osor no i pru žio mu pa kli cu.
Ka fe dži ja čuč nu po red nje ga. Po gled na nje go vo li ce ni je bio ni ma lo pri ja tan. „Šta li je?“, 

po mi slio je pro fe sor, opet pre stra šen, dok mu je pru žao svo ju za pa lje nu ci ga re tu.
Čo vek je go to vo žmu rio. Bio je to naj o či gled ni ji pri zor usred sre đe nog ko va nja pla na 

ko ji je pro fe sor ikad vi deo. Dok je i dru ga ci ga re ta go re la, od va žio se da se obra ti Ara pi nu 
ko ji je i da lje ču čao.

„O če mu raz mi šlja te?“
De lo va lo je kao da će čo vek pro go vo ri ti dok je vu kao dim za mi šlje no. Po tom mu se iz raz 

na li cu pro met nuo u za do volj stvo, ali ni je re kao ni šta. Za du va pro hla dan ve tar, pa pro fe sor 
uz drh ta. Iz du bi ne pod nji ma po no vo se po vre me no ču la fru la, po ne kad za jed no s šu šta-
njem obli žnjeg pal mi nog li šća ko je se tra lo jed no o dru go. „Ovi lju di ni su pri mi tiv ni“, za te-
kao je pro fe sor se be ka ko ne mo go vo ri.

„Do bro“, re kao je ka fe dži ja, usta ju ći po la ko. „Za dr ži te svoj no vac. Pe de set fra na ka je 
do volj no. Čast mi je.“ On da mu se po no vo obra tio na fran cu skom: „Ti n’as qu’à di scen dre, to’ 
dro it.“ Plju nuo je, na sme jao se se bi u bra du (ili je pro fe sor bio hi ste ri čan?) i brzo oti šao.

Pro fe so ra je ob u ze la ne la go da. Za pa lio je još jed nu ci ga re tu i shva tio da mu se usne 
au to mat ski po me ra ju. Go vo ri le su: „Je li ovo si tu a ci ja ili ne vo lja? Ovo je su lu do.“ Se deo je 
vr lo mir no ne ko li ko mi nu ta i če kao da mu se vra ti ose ćaj za re al nost. Pro te gao se na tvr dom, 
hlad nom tlu i po gle dao na vi še u me sec. De lo va lo je kao da gle da pra vo u sun ce. Dok je 
po ma lo po me rao po gled, na zi rao je niz ble đih me se ca na ne bu. „Ne ve ro vat no“, pro šap tao 
je. Po tom je br zo seo i osvr nuo se oko se be. Ni šta mu ni je jam či lo da se ka fe dži ja za i sta 
vra tio u grad. Ustao je i po gle dao pre ko ivi ce po no ra. Na me se či ni se či ni lo da je dno ki lo-
me tri ma da le ko. A nje go va du bi na ni je se mo gla od re di ti ni spram če ga; ni je bi lo dr ve ta, 
ni ku će, ni čo ve ka... Po ku ša vao je da ču je fru lu, a slu šao je sa mo ve tar ko ji mu je fi ju kao kraj 
uši ju. Ob u ze ga iz ne nad na i sil na že lja da po tr či na zad ka pu tu, pa se okre nuo i po gle dao 
u prav cu u ko jem je ka fe dži ja ne stao. Isto vre me no je ne žno opi pao nov ča nik u dže pu na 
gru di ma. Po tom je plju nuo pre ko ivi ce pro va li je. Za tim se po mo krio iz nad nje i pom no 
oslu ški vao, po put de te ta. To ga je pod sta klo da po đe sta zom u am bis. Za ču do, ni je mu se 
vr te lo u gla vi. Smo tre no je ipak iz be ga vao da za vi ri zde sna, pre ko ivi ce. Spust je bio rav no-
me ran i strm. Nje go va jed no lič nost mu je pro bu di la ras po lo že nje ni ma lo dru ga či je od onog 
ko je je ose tio to kom vo žnje au to bu som. Po no vo je mr mljao „Ha san Ra ma ni“, iz no va i u 
rit mu. Za stao je, be san na se be zbog zlo kob nog pri zvu ka ko je mu je to ime sad na go ve-
šta va lo. Za klju čio je da ga je pu to va nje is cr pe lo. „Kao i šet nja“, do dao je.
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Sad se već uve li ko bio spu stio niz gi gant sku li ti cu, ali je me sec, tač no iz nad nje ga, i da-
lje jed na ko si jao. Je di no je ve tar ostao go re da tu ma ra me đu dr ve ćem i du va pra šnja vim 
uli ca ma Ain Ta du ra, kroz hol Grand ho tel Sa ha rien-a i is pod vra ta nje go ve so bi ce.

Si nu lo mu je da bi tre ba lo da se za pi ta za što ra di ta ko ne što ne ra zum no, ali bio je do-
volj no in te li gen tan da zna, bu du ći da to ra di, ka ko ni je ve o ma va žno da tra ga za ob ja šnje-
nji ma u tom tre nut ku.

Tlo pod nje go vim no ga ma na jed nom se za rav ni. Do šao je do dna pre ne go što je oče-
ki vao. Sve jed no je ne po ver lji vo za ko ra čio, kao da oče ku je još je dan opa san pad. Te ško je 
bi lo re ći na toj jed no bra znoj, pri gu še noj sve tlo sti. Pre ne go što je shva tio šta se do ga đa, 
pas je sko čio na nje ga; te ška kr zne na ma sa po ku ša va la je da ga od gu ra na zad dok mu je 
oštra kan dža pa ra la gru di, a mi ši ći joj se na pi nja li da mu za ri ju zu be u vrat. Pro fe sor po mi-
sli: „Od bi jam da umrem ova ko.“ Ži vo ti nja pa de; li či la je na eskim skog psa. Kad je ži vo ti nja 
po no vo usta la, po vi kao je vr lo gla sno: „Ej!“ Pas je po no vo sko čio na nje ga. Na sta la je zbr ka 
ose ća ja i ne gde ga je ne što za bo le lo. Ču li su se i gla so vi vr lo bli zu nje ga, ali ni je raz u meo 
šta go vo re. Ne što hlad no i me tal no na bi lo mu se bru tal no uz kič mu dok je pas i da lje na 
tren vi sio za ka čen zu bi ma za bez o blič nu ode ću ili mo žda nje go vo me so. Pro fe sor je znao 
da je to pu ška, pa je po di gao ru ke i po vi kao na ma grep skom: „Sklo ni te psa!“ Ali pu ška ga 
je sa mo gur nu la na pred, a po što pas, kad se pri ze mljio, vi še ni je ska kao, pro fe sor je za ko-
ra čio na pred. Pu ška ga je i da lje gu ra la; on je ko ra čao. Po no vo je čuo gla so ve, ali oso ba iza 
nje ga ne re če ni šta. De lo va lo je kao da su se lju di ras tr ča li una o ko lo; ta ko je bar zvu ča lo. 
Jer su mu oči, shva tio je, i da lje bi le čvr sto za tvo re ne zbog na pa da psa. Otvo rio ih je. Ne-
ko li ko lju di mu se pri bli ža va lo. Bi li su ode ve ni u cr nu ode ću Re gi ba ta. „Re gi bat je oblak 
pre ko sun če vog li ca.“ „Kad se Re gi ba ti po ja ve, pra ved ni ci se okre ću.“ U ko li ko je sa mo pro-
dav ni ca i na ko li ko pi ja ca čuo ka ko te mak si me pri ja te lji ša lji vo iz go va ra ju. Ni kad ne kom 
Re gi ba tu, za si gur no, jer ti lju di ne za la ze če sto u gra do ve, već ša lju pre ru še ne gla sni ke 
ko ji se po ga đa ju sa sum nji vim ti po vi ma oko is po ru ke kra de ne ro be. „Evo pri li ke“, br zo je 
po mi slio, „da se pro ve ri tač nost tih iz ja va.“ Ni je sum njao ni na tren da će se is po sta vi ti ka ko 
je ta avan tu ra svo je vr sno upozorenje na nje go vu lu dost – upo zo re nje ko je će, kad se osvr-
ne, bi ti de lom zlo kob no, a de lom ap surd no. 

Dva is ke že na psa pri tr ča še s le đa lju di ma ko ji su se bli ži li i ba ci še se na nje go ve no ge. 
Zgra nuo se kad je shva tio da ni ko ne obra ća ni ma lo pa žnje na to ne po što va nje bon to na. 
Pu ška ga je gu ra la sve ja če dok je po ku ša vao da za o bi đe na pad buč nih pa sa. Po no vo je 
po vi kao: „Psi! Sklo ni te ih!“ Pu ška ga gur nu još sna žni je, te je pao, go to vo pred no ge oku-
plje nim mu škar ci ma ko ji su ga gle da li. Psi su mu tr ga li ša ke i ru ke. Ne ka či zma ih šut nu u 
stra nu, pa za cvi le še, a on da još ener gič ni je šut nu pro fe so ra u kuk. Po tom su usle di li or ke-
stri ra ni udar ci sa svih stra na, ko ji su ga na sil nič ki va lja li po ze mlji na krat ko. Za to vre me, bio 
je do volj no sve stan da gur ne ru ke u dže po ve i iz va di sve iz njih. Po ku šao je da ka že: „Uzmi-
te sav no vac ko ji imam; pre sta ni te da me šu ti ra te!“ Ali nje go vi ugru va ni mi ši ći na li cu ni su 
funk ci o ni sa li; ose tio je da pu ći usne i ni šta vi še. Ne ko mu je za dao stra šan uda rac u gla vu, 
pa je po mi slio: „Sad ću se bar one sve sti ti, hva la ne be si ma.“ I da lje je, me đu tim, bio sve stan 
gr le nih gla so va ko je ni je raz u meo i ose ćao da mu čvr sto uve zu ju član ke i gru di. Po tom je 
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usle di la mrač na ti ši na ko ja bi se po vre me no otvo ri la po put ra ne, da upu sti unu tra ne žne, 
du bo ke to no ve fla u te što je ne pre sta no svi ra la isti niz no ta. Od jed nom je ose tio ne sno san 
bol po ce lom te lu – bol i hlad no ću. „Da kle, ipak sam bio u ne sve sti“, po mi slio je. Upr kos 
to me, sa da šnji tre nu tak mu se či nio sa mo kao di rekt ni na sta vak onog kroz šta je već pro šao.

Na ne bu se po ma lja la ble da sve tlost. Bli zu me sta gde je le žao na la zi le su se ka mi le; čuo 
ih je ka ko mr mo re i te ško di šu. Ni je mo gao da se na te ra da po ku ša otvo ri ti oči, sa mo za 
slu čaj ako se is po sta vi da je to ne mo gu će. Kad je čuo, me đu tim, da se ne ko pri bli ža va, 
shva tio je da vi di bez ika kve te ško će.

Čo vek ga je rav no du šno gle dao na si voj ju tar njoj sve tlo sti. Jed nom ru kom je sti snuo 
pro fe so ro ve no zdr ve. Kad je pro fe sor otvo rio usta da udah ne, čo vek mu je br zo šče pao 
je zik i iz vu kao ga na po lje iz sve sna ge. Pro fe sor je kr kljao i bo rio se za dah; ni je vi deo šta se 
do ga đa. Ni je raz li ko vao bol su ro vog ču pa nja od onog ko ji je na no sio oštri nož. Po tom je 
usle di lo bes kraj no gr ca nje i plju va nje ko ji su se au to mat ski na sta vi li, kao da on i ni je uče-
stvo vao u nji ma. Kroz gla vu mu je ne pre sta no pro la zi la reč „ope ra ci ja“; uti ša va la mu je strah 
do ne kle dok je to nuo u ta mu.

Ka ra van je kre nuo u ne ko do ba usred ju tra. Pro fe sor, ne bez sve sti, ali u sta nju pot pu ne 
oba mr lo sti, i da lje je gr cao i plju vao krv. Ba ci li su ga pre sa mi će nog u vre ću ko ju su oka či li 
na bok ka mi le. Ni ži kraj ogrom nog am fi te a tra imao je pri rod nu ka pi ju u ste na ma. Ka mi le, 
br ze me ha re, no si le su lak to var na ovom pu to va nju. Pro šle su kroz ka pi ju u ko lo ni i po la ko 
kre nu le uz bla gi uspon ko ji je vo dio do po čet ka pu sti nje. Te no ći, za stav ši na kon ne kog 
ni skog po br đa, lju di su ga ski nu li, i da lje u sta nju ko je mu ni je do pu šta lo da mi sli, i pre ko 
pra šnja vih dro nja ka pre o sta lih od nje go ve ode će ve za li broj ne neo bič ne ka i še ve sa či nje ne 
od po ve za nih do njih de lo va kon zer vi. Jed nu po jed nu bli sta vu kop ču omo ta va li su mu oko 
po pr sja, ru ku i no gu, čak i pre ko li ca, sve dok sav ni je bio oba vi jen tim oklo pom ko ji ga je 
pre kri vao kru žnim me tal nim plo či ca ma. Bi lo je vr lo ve se lo dok su ma ski ra li pro fe so ra. Je dan 
čo vek je do neo fru lu, a ne ki mla dić je na či nio ni ma lo ne gra ci o znu ka ri ka tu ru pri pad ni ka 
na ro da Ulad Na il ko ji igra ples sa šta pom. Pro fe sor vi še ni je bio pri sve sti; tač ni je re če no, 
obi ta vao je usred po kre ta tih lju di. Kad su ga obu kli ona ko ka ko su že le li da iz gle da, na bi li 
su ma lo hra ne pod li me ne griv ne što su mu vi si le pre ko li ca. Ia ko je žva kao me ha nič ki, ve-
ći na hra ne je na po slet ku is pa la na tlo. Vra ti li su ga u vre ću i osta vi li na istom me stu. 

Dva da na ka sni je sti gli su u je dan od svo jih lo go ra. Že ne i de ca bi li su u ša to ri ma, a mu-
škar ci su mo ra li da ote ra ju is ke že ne pse ko je su tu osta vi li da ču va ju ne jač. Kad su iz ba ci li 
pro fe so ra iz vre će, za ču li su se pre stra še ni kri ci i bi lo je po treb no ne ko li ko sa ti da bi i po-
sled nju že nu ube di li ka ko je za ro blje nik bez o pa san, ma da od po čet ka ni je bi lo sum nje da 
je vred na svo ji na. Na kon ne ko li ko da na po no vo su kre nu li na put. Po ne li su sve sa so bom 
i pu to va li sa mo no ću, bu du ći da je te ren bi vao sve to pli ji.

Čak i kad su mu sve ra ne za ce li le i kad vi še ni je ose ćao bol, pro fe sor ni je po čeo da mi sli 
po no vo; jeo je i vr šio nu ždu, i ple sao kad su mu to tra ži li – be smi sle no je po cup ki vao, što 
je odu še vlja va lo de cu, na ro či to zbog div ne zve ke ta ve lar me ko ju je pra vio. I uglav nom je 
umeo da pre spa va dnev nu vru ći nu, me đu ka mi la ma.
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Dok je vi ju gao ka ju go i sto ku, ka ra van je iz be ga vao sva ki vid sta ci o ni ra ne ci vi li za ci je. Za 
ne ko li ko ne de lja sti gli su do no ve vi so rav ni, pot pu no di vlje i ob ra sle ret kom ve ge ta ci jom. 
Tu su po di gli lo gor i bo ra vi li dok su me ha re slo bod no br sti le. Svi su bi li sreć ni tu; vre me je 
bi lo sve ži je, a sa mo ne ko li ko sa ti da lje, na ret ko ko ri šće noj sta zi, na la zio se bu nar. Upra vo 
tu su do šli na ide ju da od ve du pro fe so ra u Fo ga ru i da ga pro da ju Tu a re zi ma.

Pro šla je ce la go di na pre ne go što su spro ve li tu za mi sao. Pro fe sor je do tad već bio 
mno go uve žba ni ji. Mo gao je da ura di pre met i da za stra šu ju će re ži u kon ti nu i te tu, pri če mu 
je, me đu tim, is ka zi vao i od re đe nu me ru hu mo ra; a kad su mu Re gi ba ti ski nu li lim s li ca, 
ot kri li su da ume da pra vi div ne gri ma se dok ple še. Na u či li su ga i ne ko li ko osnov nih op-
sce nih ge sto va ko ji su po pra vi lu iz ma mlji va li odu še vlje no cik ta nje že na. Sad su ga iz vo di-
li sa mo na kon na ro či to bo ga tih obro ka, kad se ve se li lo uz mu zi ku. Br zo se pri la go dio nji-
ho vom vi đe nju ob re da i raz vio osnov ni tip „re per to a ra“ ko ji je pred sta vljao kad bi ga po-
zva li: ple sao je, va ljao se po tlu, opo na šao iz ve sne ži vo ti nje i naj zad, to bo že be san, ju rio ka 
oku plje ni ma ka ko bi iza zvao zbu nje nost i raz dra ga nost me đu nji ma.

Kad su tri čo ve ka kre nu la za Fo ga ru s njim, po ve li su če ti ri me ha re, pa je ja hao u se dlu 
ma nje-vi še nor mal no. Ni ka kve me re ni su pred u ze li da ga ču va ju, sem što su ga stal no dr-
ža li iz me đu se be, a je dan čo vek je išao iza le đa ce loj dru ži ni. Sti gli su na do mak zi di na u 
zo ru i sa če ka li me đu ste na ma da pro đe dan. U su mrak, naj mla đi je oti šao i za tri sa ta se 
vra tio s pri ja te ljem ko ji je no sio de be li štap. Po ku ša li su da ob ja sne pro fe so ru ru ti nu na li cu 
me sta, ali se čo ve ku iz Fo ga re žu ri lo da se vra ti u grad, pa su svi kre nu li s njim na me ha ra ma.

U gra du su oti šli pra vo u se lja ko vu ku ću, gde su po pi li ka fu u dvo ri štu, po se dav ši iz me-
đu ka mi la. Tu je pro fe sor po no vo iz veo svo ju pred sta vu, a ovo ga pu ta je odu še vlje nje 
tra ja lo još du že i svi su če sto tr lja li ru ke. Do go vor je po stig nut, svo ta nov ca is pla će na i Re-
gi ba ti se po vu ko še, osta viv ši pro fe so ra u ku ći čo ve ka sa šta pom, ko ji ni je okle vao da ga 
za klju ča u te sni tor po red dvo ri šta.

Su tra šnji dan je bio va žan u pro fe so ro vom ži vo tu jer se upra vo tad bol po no vo us ko-
me šao u nje go vom bi ću. Ne ko li ko lju di do šlo je do ku će, a me đu nji ma i je dan ča stan go-
spo din, bo lje ode ven od onih ko ji su pro vo di li vre me ta ko što su mu la ska li, žar ko lju bi li 
ru ke i sku te. Ta oso ba je na gla še no pre la zi la na kla sič ni arap ski s vre me na na vre me da 
za di vi osta le, ko ji ni su zna li ni reč Ku ra na. Sto ga je nje gov raz go vor te kao ma nje-vi še ova ko: 
„Mo žda u In Sa la hu. Oni Fran cu zi ta mo su glu pi. Ne be ska osve ta se bli ži. Ne će mo da je 
po žu ru je mo. Sla vi te naj vi šeg i ba caj te ana te mu na ido le. Obo ji te mu li ce. Za slu čaj da po-
li ci ja ho će da pro ve ri.“ Osta li su ga sa slu ša li i slo ži li se, kli ma ju ći gla vom po la ko i sve ča no. 
A i pro fe sor je u svom obo ru po red njih slu šao. Od no sno, bio je sve stan zvu ka star če vog 
arap skog. Re či su mu do pi ra le do uma pr vi put na kon mno go me se ci. Po tom zvu ci: „Ne-
be ska osve ta se bli ži.“ Po tom: „Čast mi je. Pe de set fra na ka je do volj no. Za dr ži te svoj no vac. 
Do bro.“ I ka fe dži ja je ču čao po red nje ga na ivi ci pro va li je. Po tom „ana te ma pro tiv idolâ“ i još 
be smi sli ca. Pre vr nuo se dah ću ći na pe sku i za bo ra vio na sve to. Ali bol se pro bu dio. Bol je 
de lo vao u svo je vr snom de li ri ju mu, jer je pro fe sor po no vo bio do preo do sve sti. Kad je čo vek 
otvo rio vra ta i gur nuo ga šta pom, pro fe sor je krik nuo od be sa, pa su se svi na sme ja li.
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Oso vi li su ga na no ge, ali ni je hteo da ple še. Sta jao je pred nji ma, zu rio u tlo i tvr do gla-
vo od bi jao da se po me ri. Vla snik je po be sneo i ta ko ga je iz ner vi rao smeh osta lih da je 
ose tio ka ko ih mo ra ot pra ti ti, obe ćav ši da će sa če ka ti po volj ni ji tre nu tak da im pri ka že 
svo ju imo vi nu jer se ni je usu đi vao da is po lji srdž bu pred sta ri ji ma. Kad su oni oti šli, me đu-
tim, za dao je pro fe so ru sna žan uda rac šta pom po ra me nu, is pso vao ga i iza šao na uli cu, 
za lu piv ši ka pi ju za so bom. Oti šao je pra vo u uli cu Uled Na il ka jer je bio si gu ran da će ta mo 
na ći Re gi ba te s de voj ka ma, ka ko tro še no vac. I ta mo je ste, u ša to ru, za te kao jed nog od njih, 
još u kre ve tu dok je jed na Uled Na il ka pra la fil dža ne od ča ja. Ušao je i go to vo od se kao gla-
vu čo ve ku pre ne go što je ovaj us peo i da se pri dig ne. Po tom je ba cio bri tvu na kre vet i 
is tr čao na po lje.

Uled Na il ka je vi de la krv, vri snu la, is tr ča la iz svog ša to ra u su sed ni i po no vo iza šla iz 
po to njeg s če ti ri de voj ke ko je su po ju ri le s njom u ka fe dži ni cu da ka žu ka fe dži ji ko je ubio 
Re gi ba ta. Već sat ka sni je fran cu ska voj na po li ci ja ga je uhva ti la u pri ja te lje voj ku ći i od vu kla 
u gar ni zon. Te no ći pro fe sor ni je do bio ni šta da je de, a su tra dan po pod ne, po što mu se u 
gla vi raz bi stri lo zbog sve ja če gla di, bes cilj no je tu ma rao dvo ri štem i so ba ma u ko je se mo-
glo ući iz nje ga. Ni je bi lo ni kog. U jed noj so bi vi sio je ka len dar. Pro fe sor je gle dao ner vo zno, 
po put psa ko ji po sma tra mu ši cu tik is pred no sa. Na be lom pa pi ru cr ni pred me ti su od zva-
nja li u nje go vom umu. Čuo ih je: „Gran de Epi ce rie du Sa bel. Juin. Lun di, Mar di, Mer cre di...“ 

Tač ki ce od ma sti la od ko jih se ne ka sim fo ni ja sa sto ji mo žda su na sta le dav no, ali kad se 
zvuč no ostva re, po sta ju ne mi nov ne i moć ne. I ta ko je svo je vr sna mu zi ka ose ća nja po če la 
da svi ra u pro fe so ro vom umu sve ja če dok je gle dao u zid od bla ta, a on da je imao ose ćaj 
da iz vo di ne što što je još dav no na pi sa no za nje ga. Pla ka lo mu se; že leo je da za ur la u toj 
ku ći ci, da pre vr ne i raz bi je ma lo broj ne lo mlji ve pred me te. Nje go ve emo ci je ni su od ma kle 
da lje od te sna žne če žnje. Po tom je, ur li ču ći što je gla sni je mo gao, na sr nuo na ku ću i njen 
na me štaj. On da je na va lio na iz la zna vra ta, ko ja su odo le va la ne ko vre me pre ne go što su 
naj zad pr sla. Po peo se i pro vu kao kroz otvor u da ska ma ko je je raz va lio, a on da, i da lje uz 
ur li ke i vi tla ju ći ru ka ma po dig nu tim uvis da bi na pra vio što ve ću bu ku, po ju rio mir nom 
uli com ka grad skoj ka pi ji. Ma lo broj ni lju di su ga po sma tra li vr lo zna ti želj no. Dok je pro la zio 
po red ga ra že, po sled nje zgra de pre vi so kog lu ka od bla ta ko ji je uo kvi ri vao pu sti nju u da-
lji ni, pri me ti ga je dan fran cu ski voj nik. „Ti ens“, re če za se be, „ka kav ma ni jak.“

Po no vo je do šlo vre me da sun ce za đe. Pro fe sor je pro tr čao kroz luč nu ka pi ju, okre nuo 
se ka cr ve nom ne bu i kre nuo in sa la škim dru mom, pra vo ka za la ze ćem sun cu. Za njim je, iz 
ga ra že, voj nik opa lio na su mi ce za sre ću. Me tak je pro svi rao opa sno bli zu pro fe so ro ve gla-
ve, a nje go va vi ka pre ra sla je u zgro že nu ja di kov ku dok je još mah ni ti je vi tlao ru ka ma i 
po cup ki vao sva kih ne ko li ko ko ra ka u na le tu stra ha.

Voj nik je krat ko po sma trao, s osme hom, ka ko se ska ku ta va pri li ka sma nju je u na do la-
ze ćoj ve čer njoj tmi ni, a zve ket li ma ne sta je u du bo koj ti ši ni pro stran stva iza ka pi je. Zid 
ga ra že, kad se na slo nio na nje ga, i da lje je isi ja vao to plo tu za o sta lu od sun ca, ali čak i tad 
se lu nar na sve ži na sve sna žni je ose ća la u va zdu hu.

(1947)



115

NE ŽNI PLEN

Tro ji ca Fi la la pro da va li su ko žu u Ta bel ba li – dva bra ta i mla di sin nji ho ve se stre. Dvo ji ca 
sta ri jih tr go va ca bi li su ozbilj ni bra da ti mu škar ci ko ji su se rado upu šta li u slo že ne te o lo ške 
ras pra ve to kom spo rih i vre lih sa ti u svom ha nu tu1 po red pi ja ce; mla dić je, pri rod no, bio 
go to vo is klju či vo oku pi ran cr no pu tim de voj ka ma u ma loj qu ar ti er re ser ve.2 Me đu nji ma je 
bi la jed na ko ja je de lo va la po želj ni je od osta lih, to li ko da je mla dić ma lo za ža lio kad su 
sta ri ja dvo ji ca na ja vi li da će usko ro svi kre nu ti za Te sa lit. Ali go to vo sva ki grad ima ta kvu 
če tvrt, pa je Dris ra zu mlji vo ve ro vao da mo že ima ti sva ku le pu sta nov ni cu sva kog qu ar ti er-a, 
ma u ka kvim emo tiv nim ve za ma ona tre nut no bi la; sto ga je nje go va ozlo je đe nost kad je 
čuo za pred sto je ći od la zak bi la krat kog ve ka. 

Tro ji ca Fi la la su če ka li hlad no vre me da bi kre nu li za Te sa lit. Po što su že le li da br zo stig-
nu ta mo, iza bra li su drum naj da lje na za pa du, ko ji je ta ko đe vo dio kroz naj u da lje ni je kra-
je ve u su sed stvu ze ma lja pljač ka ških re gi bat skih ple me na. Mno go vre me na je pro šlo ot-
ka ko su se ti di vlji pla nin ski lju di ob ru ša va li s ha ma da3 na ka ra va ne; ve ći na je sma tra la da 
su na kon Sar ho škog ra ta iz gu bi li naj ve ći deo na o ru ža nja i mu ni ci je, kao i, još va žni je, duh. 
A tri čo ve ka i nji ho ve ka mi le te ško su mo gli po bu di ti za vist kod Re gi ba ta, tra di ci o nal no 
op skr blje nih bo ga tim ple nom iz ce log Ri ja de Ora i Ma u ri ta ni je. 

Nji ho vi pri ja te lji u Ta bel ba li, ve ći nom ta ko đe fi lal ski tr gov ci ko žom, ho da li su tu žno po-
red njih sve do obo da gra da; on da su se opro sti li s nji ma i po sma tra li ih ka ko uz ja hu ju ka-
mi le da bi po la ko od ja ha li ka jar kom ob zor ju.

„Ako sret ne te Re gi ba te, ne daj te im bli zu!“, do vi ki va li su.
Opa snost je u su šti ni vre ba la na te ri to ri ji na ko ju će pri spe ti tek na kon tri ili če ti ri da na 

pu to va nja iz Ta bel ba le; po sle se dam da na, gra ni ca pre de la ko ji po ho de Re gi ba ti osta će u 
pot pu no sti za nji ma. Vre me je bi lo pro hlad no, iz u zev oko po dne va. No ću su se sme nji va li 
na stra ži; kad je Dris bdeo, va dio je fru li cu zbog či jih se pro dor nih to no va sta ri ji ujak mr go-
dio od ne la go de, to li ke da bi ga za mo lio da ode i sed ne ma lo da lje od će ba di na ko ji ma su 
spa va li. Ce le no ći je se deo i svi rao sve tu žne pe sme ko jih se mo gao se ti ti; ve se le su se, po 
nje go vom mi šlje nju, svi ra le u qu ar ti er-u, gde čo vek ni kad ni je sam.

Kad su uja ci dr ža li stra žu, ne mo su se de li i pi lji li is pred se be u noć. Bi lo ih je sa mo tro ji ca.
A on da se jed nog da na po ja vi la usa mlje na pri li ka, do la zi la je ka nji ma, pre ko be ži vot ne 

rav ni ce sa za pa da. Je dan čo vek na ka mi li; ni je bi lo na go ve šta ja da ih ima još ia ko su de talj-
no osmo tri li pu sto li nu na sve stra ne. Sta li su na krat ko; čo vek je bla go pro me nio pra vac 
kre ta nja. Pro du ži li su; čo vek ga je po no vo pro me nio. Ni je bi lo sum nje da je že leo da raz go-
va ra s nji ma.

„Ne ka pri đe“, pro gun đao je sta ri ji ujak, stre lja ju ći po no vo po gle dom po pra znom ho ri-
zon tu. „Svi ima mo oruž je.“

1 Rad nja (arap.). (Prim. prev.)
2 Qu ar ti er re ser ve (fr.), deo gra da s jav nim ku ća ma, če tvrt cr ve nih fe nje ra. (Prim. prev.)
3 Vi so ke pu stinj ske ili ka me ni te vi so rav ni (arap.). (Prim. prev.)
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Dris se na sme jao. De lo va lo mu je ap surd no čak i da po mi sli ka ko im je dan sa mot njak 
mo že za da ti ne vo lje. 

Kad im se pri li ka naj zad pri bli ži la ta ko da ih mo že do zva ti, obra ti la im se mu je zin skim 
gla som: „Se lam alej kum!“ Sta li su, ali ni su sja ha li, već su sa če ka li čo ve ka da im pri đe bli že. 
Usko ro im se po no vo obra tio; ovaj put je sta ri ji ujak od go vo rio, ali je uda lje nost i da lje bi la 
pre ve li ka da bi se nje gov glas pro neo, pa čo vek ni je čuo uja kov po zdrav. Ubr zo se na šao 
do volj no bli zu da bi vi de li da ne no si re gi bat ske odo re. Do mun đa va li su se me đu sob no: 
„Sa se ve ra je, ne sa za pa da.“ I svi ma im je bi lo dra go zbog to ga. Ipak, čak i kad je stao kraj 
njih, i da lje su se de li na ka mi la ma, na klo niv ši mu se do sto jan stve no iz se dla dok su ne pre-
sta no na no vom li cu i no voj ode ći is pod nje ga tra ga li za ne kim la žnim de ta ljem ko ji će 
mo žda ot kri ti po ten ci jal nu isti nu – da je taj čo vek iz vid ni ca Re gi ba ta ko ji će ih sa če ka ti na 
hama di uda lje noj sve ga ne ko li ko sa ti ili ko ji su se već sad kre ta li na po re do s dru mom i pri-
bli ža va li im se ta ko da im se ne po ja ve u vid nom po lju sve dok ne pro đe su mrak.

Ne zna nac sva ka ko ni je bio Re gi bat; bio je ži va han, ve dar i sve tle pu ti, a no sio je vr lo 
krat ku bra du. Dri su je si nu lo da mu se ne do pa da ju čo ve ko ve sit ne, ne mir ne oči ko je kao 
da su upi ja le sve, a ni su oda va le ni šta, ali ta pro la zna re ak ci ja bi la je sa mo deo op šteg po-
čet nog ne po ve re nja ko je je u ce li ni oda gna no kad su ču li da je čo vek Mun ga rac. Mun gar 
je sve to me sto u tom de lu sve ta, a ho do ča sni ci ko ji do la ze u obli žnje ru šev no sve ti li šte 
op ho de se s po što va njem pre ma nje go vim ma lo broj nim ži te lji ma. 

Do šljak se ni je tru dio da sa kri je strah ko ji je ose ćao što je sam u tom kra ju, kao ni za do-
volj stvo ko je mu je sad pri či nja va lo dru štvo tro ji ce lju di. Svi su sja ha li i sku va li čaj da za li ju 
svo je pri ja telj stvo, a Mun ga rac se po sta rao za va tru.

To kom tre će tu re ča ja pred lo žio je da im se pri dru ži do Ta o de ni ja. Nje go ve bli sta ve cr ne 
oči gle da le su čas u jed nog Fi la la čas u dru gog dok je ob ja šnja vao ka ko je iz vr stan stre lac 
i da je si gu ran da im us put mo že obez be di ti uku sno me so ga ze le ili ba rem ber ber ske ov ce.

Fi la li su raz mi šlja li; naj sta ri ji je na po kon re kao: „Do go vo re no.“ Čak i ako se is po sta vi da 
Mun ga rac ni je ta ko vešt lo vac ka ko tvr di, pu to va će ih če tvo ri ca ume sto tro ji ca.

Dva ju tra ka sni je, u moć noj ti ši ni iz la ze ćeg sun ca, Mun ga rac je po ka zao ka ni skim bre-
go vi ma što su im se pru ža li sa bo ka, ka is to ku: „Po zna jem ovu ze mlju. Sa če kaj te ov de. Ako 
me ču je te da pu cam, do đi te, jer to će bi ti znak da ima ga ze la.“

Mun ga rac je oti šao pe ške, po peo se iz me đu ste na i za ma kao iza naj bli žeg ven ca. „Ve-
ru je nam“, po mi sli li su Fi la li. „Osta vio nam je svo je me ha re, će bad, pr tljag.“ Nisu re kli ni šta, 
ali sva ko je znao da dru ga dvo ji ca mi sle isto i svi su ose ća li na klo nost pre ma stran cu. Se-
de li su i če ka li na sve ži ni ra nog ju tra dok su ka mi le brun da le.

De lo va lo je da će se te ško is po sta vi ti da ima ga ze la u tom kra ju, ali ako ih je bi lo i ako je 
Mun ga rac bio ono li ko do bar lo vac ko li ko je tvr dio, on da je po sto ja la mo guć nost da će te 
ve če ri je sti mec ho ui4 od ga ze li nog me sa, a to će bi ti vr lo uku sno.

Sun ce se po la ko pe nja lo su ro vim pla vim ne bom. Jed na ka mi la se tro mo po di gla i oti šla 
da na đe ka kav uve li či čak ili grm iz me đu ste nja, ne što za o sta lo od pret hod ne go di ne kad 

4 Meso na ra žnju (arap.). (Prim. prev.)
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je ki ša mo žda pa da la. Kad je ne sta la iz vi da, Dris je oti šao da je po tra ži i vra tio je me đu 
osta le, vi ču ći: „Hut!“

Seo je. Na jed nom se za ču pu canj, pa du ga mu kla pa u za, a on da još je dan pu canj. Zvu-
ča lo je pri lič no da le ko, ali sa vr še no ja sno u pot pu noj ti ši ni. Sta ri ji brat re če: „Idem ja. Ko zna? 
Mo žda bu de mno go ga ze la.“

Is pen trao se uz ste ne s pu škom u ru ci i za ma kao.
Opet su če ka li. Kad su se puc nji po no vo ogla si li, po ti ca li su iz dve pu ške. 
„Mo žda su ubi li jed nu!“, po vi kao je Dris.
„Yem kin.5 Uz Ala ho vu po moć“, od go vo rio je ujak, ustao i uzeo pu šku. „Ho ću i ja da se 

opro bam.“
Dris se raz o ča rao – na dao se da će on po ći. Da je ustao sa mo tren ra ni je, mo žda bi to 

bi lo mo gu će, ali čak i ta ko bi naj ve ro vat ni je ostao da pa zi na me ha re. U sva kom slu ča ju, sad 
je bi lo pre ka sno; ujak je re kao svo je.

„Do bro.“
Ujak je oti šao, pe va ju ći pe smu iz Ta fi la le ta o ur mi nim pal ma ma i skri ve nim osme si ma. 

Ne ko li ko mi nu ta Dris je čuo de li će pe sme dok je me lo di ja ra sla ka vi šim to no vi ma. Po tom 
se iz gu bi la u sve op štoj ti ši ni.

Če kao je. Sun ce je po če lo da pr ži. Pre krio je gla vu bur nu som. Ka mi le su se glu po zgle-
da le, iz vi ja le vra to ve i ot kri va le sme đe i žu te zu be. Po mi slio je da za svi ra fru lu, ali či ni lo mu 
se da ni je pra vi tre nu tak – bio je su vi še ne spo ko jan, su vi še že ljan da se pop ne go re s pu-
škom, da se šću ću ri iza ste na i pri kra de ne žnom ple nu. Po mi slio je na Te sa lit i pi tao se ka ko 
će bi ti ta mo. Pre pun je cr na ca i Tu a re ga, si gur no mno go ži vlji od Ta bel ba le zbog pu ta ko ji 
je pro la zio kroz nje ga. Za ču se pu canj. Sa če kao je da ih ču je još, ali ovaj put ni su usle di li. 
Po no vo je za mi slio se be me đu ka men či na ma, ka ko ni ša ni na lo vi nu ko ja be ži. Po vu kao je 
oba rač, ži vo ti nja je pa la. Po ja vi ih se još, a on ih sve po ko si. U mra ku su put ni ci se de li oko 
va tre i za la ga li se iz da šnim pe če nim me som dok su im se li ca pre si ja va la od ma sno će. Svi 
su bi li sreć ni, čak je i Mun ga rac pri znao da je mla di Fi lal naj bo lji lo vac od svih.

Za dre mao je na sve ja čoj vru ći ni dok mu se um po i gra vao u kra jo li ku sa či nje nom od 
me ka nih be da ra i ma lih čvr stih doj ki što su se uz di za le po put pe šča nih di na; pro plam sa ji 
pe sme leb de li su kao obla ci na ne bu, a u va zdu hu se ose ćao te ški ukus ma snog me sa ga-
ze le. 

Seo je i br zo se osvr nuo. Ka mi le su le ža le, opru živ ši vra to ve po tlu is pred se be. Ni šta se 
ni je pro me ni lo. Ustao je i ne la god no osmo trio ka me ni pej zaž. Dok je spa vao, ne ko ne pri-
ja telj sko pri su stvo mu je pro dr lo u um. Pre vo de ći u mi sli ono što je već ose ćao, ur lik nuo je. 
Čim je vi deo one sit ne, ži ve oči, ose tio je ne po ve re nje pre ma nji ho vom vla sni ku, ali či nje-
ni ca da su ga uja ci pri hva ti li skraj nu la je sum nju u tam ne kut ke nje go vog uma. Sad, oslo-
bo div ši se dok je dre mao, sum nja je po no vo iz ro ni la. Okre nuo se ka uza vre loj pa di ni br da 
i pom no se za gle dao iz me đu ka me nja, u cr ne sen ke. U se ća nje po no vo pri zva puc nje 
me đu ste na ma i sad je znao šta su oni zna či li. Hva tao je dah za je cav ši i po tr čao da za ja še 
svo ju ka mi lu, da je na te ra da usta ne, i već je bio od ma kao ne ko li ko sto ti na ko ra ka pre ne go 
što je shva tio šta ra di. Za u sta vio je ži vo ti nju da po se di u ti ši ni na tren, osvr ću ći se pre stra-

5 Možda, mo že bi ti (arap.). (Prim. prev.)
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vlje no i ne volj no ka me stu gde su se ulo go ri li. Ako su mu uja ci mr tvi, on da mu ne pre o sta-
je ni šta dru go sem da se do mog ne otvo re nog pro stran stva pu sti nje što pre mo že, da le ko 
od ste nja me đu ko jim se Mun ga rac mo žda kri je dok ga uzi ma na ni šan. 

I ta ko, ne zna ju ći put za Te sa lit i bez do volj no hra ne ili vo de, kre nuo je na pred i po vre-
me no ru kom bri sao su ze.

Išao je ta ko dva ili tri sa ta, je dva i pri me ću ju ći gde me ha ra ko ra ča. Na jed nom se us pra-
vio u se dlu, pro kleo se be i be sno okre nuo ži vo ti nju. Upra vo u tom tre nut ku nje go vi uja ci 
su mo žda se de li u lo go ru s Mun gar cem, pri pre ma li mec ho ui, lo ži li va tru i tu žno se pi ta li 
za što ih je ne ćak na pu stio. Ili je mo žda je dan od njih već kre nuo u po tra gu za njim. Ni je 
po sto ja lo va lja no oprav da nje za nje go vo po na ša nje pro is te klo iz be smi sle nog stra ha. Dok 
je raz mi šljao o to me, sve vi še se lju tio na se be – po neo se neo pro sti vo. Pod ne pro đe; sun-
ce je bi lo na za pa du. Bi će ka sno kad se vra ti. Od po mi sli na ne iz be žne uko re i po dru glji vo 
isme va nje ko ji će ga do če ka ti, ose tio je ka ko mu li ce go ri od sra mo te, pa je zlob no za rio 
pe te u sla bi ne ka mi le. 

Mno go pre ne go što je sti gao do lo go ra, čuo je pe smu. To ga je iz ne na di lo. Stao je i 
oslu šnuo. Glas je do pi rao iz pre ve li ke da lji ne da bi od re dio či ji je, ali Dris je bio si gu ran da 
pri pa da Mun gar cu. Na sta vio je oko pa di ne br da do me sta s ko jeg je ja sno vi deo ka mi le. 
Pe sma utih nu, na sta de muk. Ne ki za ve žlja ji su već bi li opet na to va re ni na ka mi le, sprem ni 
za po la zak. Sun ce se ni sko spu sti lo, a sen ke ste na su se pru ža le po tlu. Ni je bi lo zna ka da 
su uhva ti li ika kav plen. Po zvao ih je, spre man da sja še. Go to vo istog tre nut ka od jek nuo je 
pu canj iz ve li ke bli zi ne, a on da je čuo po tmu li fi juk ta ne ta ko je mu je pro ju ri lo kraj gla ve. 
Do hva tio je pu šku. Od jek nu još je dan pu canj – ose ti oštar bol u ru ci i pu ška mu is pa de na 
ze mlju.

Krat ko je se deo i dr žao se za ru ku, oša mu ćen. Po tom je br zo is ko čio iz se dla i čuč nuo 
iz me đu ka me nja, po ku ša va ju ći da zdra vom ru kom do hva ti pu šku. Čim ju je do ta kao, čuo 
se tre ći pu canj i pu ška se po me ri na tlu ne ko li ko cen ti me ta ra ka nje mu u ob lač ku pra ši ne. 
Po vu kao je ru ku i po gle dao je – po tam ne la je i krv je ka pa la s nje. U tom tre nut ku Mun ga-
rac pre le ti pre ko či sti ne što ih je raz dva ja la. Pre ne go što je Dris us peo da usta ne, čo vek se 
ba cio na nje ga i pri ko vao ga pu šča nom ce vi za tlo. Rav no du šno ne bo pru ža lo se iz nad njih; 
Mun ga rac ga na krat ko osmo tri s pr ko som. Op ko ra čio je opru že nog mla di ća, na bio mu 
pu šku tik is pod bra de i on da pro mr mljao: „Fi lal sko pse to!“

Dris je pi ljio u nje ga s iz ve snom zna ti že ljom. Mun ga rac je imao pred nost; Dris je mo gao 
sa mo da če ka. Po gle dao mu je li ce na sun če voj sve tlo sti i vi deo na nje mu ne ku neo bič nu 
usred sre đe nost. Znao je taj iz raz – po ti cao je od ha ši ša. No šen nje go vim vre lim is pa re nji ma, 
čo vek mo že da po beg ne vr lo da le ko od smi sle nog sve ta. Da bi iz be gao zlu ra do li ce, gle dao 
je čas u jed nu stra nu čas u dru gu. Ta mo se vi de lo sve tma sti je ne bo. Pu ška ga je ma lo gu-
ši la. Pro šap tao je: „Gde su mi uja ci?“

Mun ga rac mu je ja če na bio pu šku u gr lo, bla go se nag nuo i jed nom ru kom mu str gao 
Se ro u el les,6 pa je Dris ostao da le ži nag is pod po ja sa, pro me ško ljiv ši se ma lo kad je ose tio 
hlad no ka me nje pod so bom.

6 Se ro u el les (fr.), ši ro ke ma grep ske čak ši re. (Prim. prev.)
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Po tom je Mun ga rac iz va dio ko no pac i ve zao mu no ge. U dva ko ra ka se na šao kraj nje go-
ve gla ve i na glo okre nuo na su prot nu stra nu, za riv ši mu pu šku u pu pak. Slo bod nom ru kom 
je svu kao pre o sta lu ode ću mla di ću pre ko gla ve i sa peo mu ru ke. Sta rom bri tvom je od se kao 
vi šak ko nop ca. Za to vre me, Dris je do zi vao uja ke po ime nu, gla sno, jed nog pa dru gog.

Čo vek se po me rio i od me rio mla di će vo te lo po lo že no na ka me nje. Pre šao je pr stom 
pre ko oštri ce bri tve; pri jat no uz bu đe nje ga ob u ze. Pri šao je, po gle dao na ni že i vi deo ud 
ko ji je štr čao u dnu sto ma ka. Ne sa svim sve stan šta či ni, uzeo ga je u ru ku, a dru gom za mah-
nuo po put že te o ca sa sr pom. Br zo ga je pre se kao. Osta la je okru gla, tam na ru pa, rav na s 
ko žom; zu rio je tu po na tre nu tak. Dris je vri štao. Svi mi ši ći na te lu su mu se gr či li, po me ra li.

Mun ga rac se po la ko na sme šio i ot krio zu be. Spu stio je ru ku na čvr sti sto mak i po mi lo-
vao ga po ko ži. Po tom je tu na pra vio si tan, us pra van rez i obe ma ru ka ma stu di o zno na bi jao 
od se če ni or gan unu tra sve dok ud ni je ne stao u tr bu hu.

Dok je či stio ru ke o pe sak, jed na ka mi la se ogla si iz ne nad nim kr klja vim brun da njem. 
Mun ga rac po sko či i mah ni to op tr ča ukrug s vi so ko po dig nu tom bri tvom. Po tom, po sti dev-
ši se na pe to sti i ose ća ju ći da ga Dris gle da i da mu se ru ga (ia ko je mla dić ob ne vi deo od 
bo la), šut nuo ga je da se pre vr ne na sto mak i osta vio ga da le ži dok mu je te lo pra vi lo sit ne 
gr če vi te po kre te. Dok ih je Mun ga rac pra tio po gle dom, pa de mu na pa met no va ide ja. 
Bi lo bi le po kad bi do kra ja obeš ča stio mla dog Fi la la. Ba cio se do le; ovaj put je gla sno i le-
žer no uži vao. Na po slet ku je za spao.

U zo ru se pro bu dio i do hva tio bri tvu ko ja je le ža la na tlu po red nje ga. Dris je sla ba šno 
je čao. Mun ga rac ga je okre nuo na li ce i pre vla čio mu bri tvu ta mo-am o po put te ste re pre-
ko vra ta sve dok ni je bio si gu ran da mu je pre se kao du šnik. On da je ustao, od ma kao se, 
na to va rio ka mi le do kra ja, za vr šiv ši što je po čeo pret hod nog da na. Kad je to oba vio, po tro-
šio je mno go vre me na dok je pre vla čio te lo ka pod nožju br da i sa krio ga me đu ste na ma.

Da bi pre ve zao fi lal sku ro bu u Te sa lit (jer u Ta u de ni ju ne bi na šao kup ce), bi lo je nu žno 
da po ve de nji ho ve ka mi le sa so bom. Sti gao je ta mo go to vo pe de set da na ka sni je. Te sa lit 
je bio ma li grad. Kad je Mun ga rac po čeo da po ka zu je ko že, ne ki ta mo šnji sta ri Fi lal kog su 
zva li Eh Či ba ni na čuo je gla si ne o nje mu. Kao mo gu ći ku pac do šao je da po gle da ko že, a 
Mun ga rac je bio do volj no neo ba zriv da ga pu sti da ih vi di. Fi lal ska ko ža je ne po gre ši vo 
pre po zna tlji va i sa mo je Fi la li ku pu ju i pro da ju u ve ćoj ko li či ni. Eh Či ba ni je znao da ju je 
Mun ga rac na ba vio ne za ko ni to, ali ni je re kao ni šta. Kad je ne ko li ko da na ka sni je sti gao još 
je dan ka ra van iz Ta bel ba le s pri ja te lji ma tro ji ce Fi la la ko ji su se ras pi ti va li za njih i iz u zet no 
se uz ne mi ri li čuv ši da uop šte ni su do šli u Te sa lit, sta rac je oti šao u sud. Po sle iz ve snih te-
ško ća, na šao je Fran cu za volj nog da ga sa slu ša. Su tra dan su ko man dant i dvo ji ca ofi ci ra 
po seti li Mun gar ca. Pi ta li su ga oda kle mu tri me ha re vi ška, ko je su i da lje no si le de lo ve fi-
lal ske or me; po čeo je da vr da. Fran cu zi su ga ozbilj no sa slu ša li, za hva li li mu se i oti šli. Ni je 
vi deo ka ko je ko man dant na mig nuo dru goj dvo ji ci dok su iz la zi li na uli cu, pa je ostao da 
se di u dvo ri štu, ne sve stan da su ga već op tu ži li i pre su di li mu.

Tro ji ca Fran cu za su se vra ti li u sud gde su tek pri do šli fi lal ski tr gov ci se de li s Eh Či ba ni-
jem. Pri ča je bi la po zna ta; ni je bi lo sum nje da je Mun ga rac kriv. „Vaš je“, re kao je ko man dant. 
„Ra di te s njim što god vam je vo lja.“
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Fi la li mu se ne iz mer no za hva li še, krat ko se po sa ve to va še s vre me šnim Či ba ni jem i iza-
đo še za jed no. Kad su sti gli kod nje ga, Mun ga rac je ku vao čaj. Di gao je po gled i trn ci mu 
pro đo še niz le đa. Vi kao je da je ne vin; ni šta ni su go vo ri li, sa mo su upe ri li pu šku u nje ga, 
ve za li ga i ba ci li u ćo šak, gde je na sta vio da br blja i je ca. Ti ho su is pi ja li čaj ko ji im je sku vao, 
na pra vi li još, a on da iza šli u su ton. Ve za li su ga za jed nu me ha ru, za ja ha li svo je ka mi le i kre-
nu li u ti hoj ko lo ni (ti hoj iz u zev Mun gar ca) kroz grad ske ka pi je ka bes kraj noj pu sto ši spo lja.

Po la no ći su pu to va li dok se ni su na šli u de lu pu sti nje gde ni ko ni je za la zio. Dok je le žao 
i bu la znio, ve zan za ka mi lu, is ko pa li su ja mu na lik na bu nar, te kad su za vr ši li, po di gli su ga, 
i da lje čvr sto pri ve za nog, i us prav no po sa di li u ru pu. Po tom su po pu ni li pro stor oko nje ga 
pe skom i ka me njem, sve dok mu sa mo gla va ni je vi ri la iz nad tla. Na ble doj sve tlo sti mla dog 
me se ca nje go vo obri ja no te me li či lo je na ka men. A on ih je i da lje pre kli njao, pri zi vao Ala-
ha i Si di Ah me da Ben Mu su da po sve do če o nje go voj ne vi no sti. Ali mo gao je da pe va i 
ne ku pe smu – to li ko su obra ća li pa žnju na nje go ve re či. Ubr zo su kre nu li za Te sa lit; ne du go 
za tim vi še ga ni su ču li.

Kad su oti šli, Mun ga rac je za ću tao, da u hlad nim sa ti ma sa če ka sun ce ko je će mu pr vo 
do ne ti to plo tu, po tom vru ći nu, žeđ, va tru, vi zi je. Na red ne no ći ni je znao gde se na la zi, ni je 
ose ćao hlad no ću. Ve tar mu je pre ko tla na no sio pra ši nu u usta dok je pe vao.

(S en gle skog pre veo Igor Cvi ja no vić)


